

1 Скороходов

2 Иван

3 Дмитриевич

4 1905 г.р. партийность б/п

5 в начале службы рядовой; в конце службы сержант

6 в начале службы начальник П.Ф.С.; в конце службы ком.отделения П.Т.Р.

7 2-я ударная армия, Ленинградский фронт, 376 СД 1252сп 2 батальон

8 с декабря 1943 года по июнь 1945 года

9 Ленинградский, Прибалтийский фронты

10 2-я ударная армия, Прибалтийский фронт стрелковая дивизия

11 Монгольской в 1939 году, Ленинградской, Псковской областей, гг. Ленинграда, Гдова, Пскова, Изборск, Эстонии

12

13 "Красной Звезды"

14 "За победу над Германией", "20630 лет победы в ВОВ", "50 лет Вооруженных сил СССР", "За оборону Ленинграда", "В память 250 летия Ленинграда", "За доблестный труд в честь 100 летия со дня рождения В.И. Ленина", "Ветеран труда", "25 лет победы в ВОВ"

15 несколько благодарностей от командования и Монгольские медали

16 9/II-44г в г.Гдове был ранен, 25/УП-44г ранение и контузия в Эстонии

17

18 32 года проработал в торговле на материально-ответственных работах,

19 с ~~1965~~ 1965 года пенсионер, занимаюсь общественной работой

20

Уроженец Пермской области, Ордынского района, Журавлевского с/совета. До 1930 года занимался сельским хозяйством. При революции с 1917-1919гг отец торговал в кооперативе продавцом и служил секретарем комитета бедноты. Когда наше село заняли белые, отца посадили в тюрьму. А потом староста сотников его не выпускали из подвала, нас, семью, 8 человек. В 1920-21гг был не урожай ели липовые почки и лебеду, мох и даже глину, ни свирепствовал тиф, но мы все же перенесли и выжили. В 1927 году проходил допризывную подготовку в Кунгуре. В 1930 году приехал в Кунгур на строитель-

ство элеватора. В мае 1939 года ушел добровольцем на лагерный сбор. 20 июня выбыла 82 Пермская дивизия на маневры в сторону дальнего Востока, а 4 июля вступили в бой с японцами, у реки Халхин-гол. 15 сентября 1939 года война была закончена. 5 ноября прибыл на родину, стал работать зав. центральным складом. В июне началась Великая Отечественная война. Я был взят в ряды Советской Армии, по апрель 1943 года служил зав. вещевым складом на базе НКА 621. С 10 апреля был переведен в эвакогоспиталь №3121 на должность начальника продфур. снабжения, служил пять месяцев, в конце августа 1943 года через запасной полк с маршевой ротой прибыл на Ленинградский фронт. С г. Волхова через Новую Ладугу на катерах были перевезены по Ладожскому озеру в сторону Петрозаводска, потом на ст. До 25 октября 1943 года стояли в обороне Ленинграда, закалялись, набирались мужества и 25 декабря 1943 года в полной боевой готовности выступили на задание и освобождение от блокады Ленинграда. 14 января 1944 года наша дивизия приняла первое боевое крещение, и освободила г. Попшу от врага. Не отступая ни на шаг продвигались с боями вперед на запад. 27 января 1944 года полностью была снята блокада Ленинграда. Участвовали в Гатчинской операции, освободили города Гдов, где мне пришлось из П.Т.Р.а отбивать немецкие самолеты. В этом бою я был контужен. 8 февраля 1944 года наш полк окружил ст. Ямы, где стояла вражеская артиллерия, где я был дважды ранен и контужен. На тракту мною были сожжены немецкие грузовые автомашины с боеприпасами и убито гранатой до 20 немецких солдат. В горячке взвалил на себя раненого бойца и вынес его с поля боя, затем с полевого госпиталя были отправлены в эвакогоспиталь 4177 в гор. Ленинград. 10 апреля после лечения прибыл в 376 стрелковую дивизию и был зачислен в 1252 сп 2 батальон, до начала июля стояли в обороне. Затем штурмом овладели городом Псковым, шли через минные преграды, форсировали реку Великую, дошли до границы Эстонии, при наступлении на гор. Изборск 25 июля 1944 года был ранен, и отправлен в эвакогоспиталь 2019 гор. Боровичи. Из госпиталя меня выписали как не годен к строевой службе и направили в военную часть г. Остров, где я обеспечивал офицеров продовольствием, в конце апреля 1945 года уехал с маршевой ротой в Германию, войну закончил в Германии.

Это было в феврале 1944 года. Я хорошо помню тот день, наша дивизия с

с боями подошла к городу Гдову. Блокада Ленинграда была уже прорвана, мы шли вперед, освобождая населенные пункты один за другим, собственного города как такового уже не было, дымились одни развалины. Возле железнодорожной станции догорал склад, распространяя вокруг терпких запах печеного мяса. Со своим отделением я остановился возле Реки Гдовки на берегу стоял на небольшой домик. Двери крылечка были густо забрызганы кровью. Как рассказал подбежавшие к нам женщины, это была кровь детей. Немцы охранявшие мост бросали в соседние дома бутылки с горючим. А детей выбагавших из этих домов поднимали на штыки, прикалывали к дверям. Никогда не забыть изможденные лица, уцелевших жителей города. Мы не жалели того, что у нас было в вещмешках, делились последним куском. В полдень подошла походная кухня, но обед не получился. Над городом повисла немецкая авиация, не могу сказать точно, сколько было самолетов, но было их много. Разделевшись на тройки, они засыпали нас бомбами, тут уж было не до обеда. Со своим отделением я укрылся в небольшом леске, отбивались от самолетов кто чем мог, мы стреляли из ПТРа правда подбить ни одного самолета не удалось, но бросать бомбы прицельно на низкой высоте немцы не смогли. В этот день я был контужен. Начальник штаба батальона унес меня в укрытие. Помню освобождение поселка Ямм. Наш полк окружил его. В ночь с 8 на 9 февраля немцы предприняли психическую атаку, но наши бойцы выдержали её. Для меня был критический момент, когда мы с напарником оказались на переднем крае фронта, выбрались к своим по пластуники через болото. В одном месте наткнулись на немцев, мой напарник был ранен, и сам я получил два ранения. С трудом добрались до наших. Меня отправили в Ленинградский госпиталь, где я пробыл до 10 апреля. Наша дивизия участвовала в штурме города Пскова. Но это было уже летом. Много полегло наших ребят при форсировании реки Великой. Враг отчаянно сопротивлялся и только мужество советских солдат сломало это сопротивление. С тех пор прошло 29 лет, ~~но~~ но в памяти эти дни стоят отчетливо, это память сердца, память крови, пролитой на Псковской земле. Сейчас я живу на Урале в Пермской области. С интересом читаю все, что встречается в газетах о Гдове, слышал, что сейчас Гдов отстроился, стал красивым, современным, новым городом. В день освобождения его от немцев хочется от души поздравить жителей Гдова с этой датой и сказать ~~им~~ им большое солдатское спасибо, за ту память, которую они свято хранят о бойцах дивизии, принесших им освобождение.

2-й эпизод, под Ленинградом 2-й ударной Армии.

Довелось мне сражаться за любимую Родину дважды, в М.Н.Р. и в Великую Отечественную войну, особенно памятные два боевых эпизода.

Первый произошел под Ленинградом. Нашему стрелковому батальону было дано задание выйти к лесу и оседлать железную дорогу, чтобы отрезать фашистам путь отступления. Случилось так, что до места нам дойти не удалось, немцы весь лес на расстоянии 20-25 метров от железной дороги вырубали и подходы оказались открытыми. Бойцы в одиночку, короткими перебежками начали пересекать линию, немцы сосредоточили по наступающим огонь. Впереди высился гитлеровский дзот, откуда и велся прицельный огонь, по нашим бойцам. Быстро созрело решение: выдвинуться вперед и прицельным огнем из противотанкового ружья подавить вражескую огневую точку. В наступившей тишине гулко прогремели три выстрела, из амбразуры потянулся дымок, гитлеровцы бросились из дзота наутек, метким огнем был убит фашистский офицер, на нем были железные кресты и эсэсовский кинжал. Нуть для батальона был свободен, наступление продолжалось. Вот второй эпизод.

Это тоже на северо-западном фронте было. Стоял ясный февральский день с группой раненых бойцов, мы пережидали в реденьком березняке. Вдруг со стороны передовой линии послышался гул-это летели фашистские самолеты. Недалеко от рощи в небе разгорелся воздушный бой. Два советских истребителя особенно отличились. Они посадили немецкий самолет, а три других самолета врага, взлетели на предельную высоту, и улетели восвояси. Радостно кричали раненые бойцы, приветствуя наших соколов за победу. Мимо нас скоро провели пленного вояку. Их взяли с посаженного немецкого самолета. Впереди шел, понуро опустив голову, немецкий летчик, вид у него был жалкий. Доблестные советские воины отважно громили врага, приумножая славу родной армии, своего отечества.

В битвах закаленная, побратимы по окопу. Через годы, через расстояния. Их давно уже нельзя назвать молодыми людьми. За их плечами большая жизнь и на всем ее протяжении эти люди никогда не видели друг друга. А вот встретились и разговорам, воспоминаний нет конца. ~~Внуки~~ Кунгуряк, Иван Дмитриевич Скороходов и чусовлянин Борис Дмитриевич Шачин-ветераны Отечественной войны. Они служили в рядах 376-й стрелковой дивизии.

Осенью прошлого года в областной газете Звезда появилась заметка, призывающая ветеранов этой дивизии откликнуться, благодаря ей Шачин и Скороходов установили связь друг с другом, а дальше выяснилось маловероятное. Наши войска вели бои под Псковом. Среди бойцов второго батальона 1252 стр. полка 376-й стр. дивизии были Скороходов и Шачин. Им не довелось тогда увидеть друг друга. А может, и довелось, но знакомства не произошло. Не до знакомства тогда было. Схватки с врагом шли почти непрерывно. Все свои силы бронебойщик Скороходов и пулеметчик Шачин отдавали отражению атак противника, но оказывается, были они в тех боях совсем рядом, даже возможно в одном окопе. А при дальнейшем выяснении, вскрылись новые интересные обстоятельства. В разное время Скороходов и Шачин были ранены, их отправили на излечение в Ленинград. Вот и возник вопрос: "А ты где лежал?" В высоком старинном здании с садом вокруг. Нева близко? Близко, и трамвай близко ходил. Номер госпиталя? - 41770 - все сходится! Да, Шачин и Скороходов были на излечении в старинном инженерном замке, выходящим одной стороной на Садовую улицу, а другой на Неву. Радостной была встреча. Когда после нескольких писем чусовляни Шачин приехал в Кунгур к Скороходову. До деталей вспоминали они бои, однополчан, своих командиров, послевоенные годы. На местах боев не приходилось снова быть? - спросил Скороходов. Приходилось. Вместе с другими однополчанами. Глубокими шрамами на земле сохранились там до сих пор наши окопы.

Автор В. Николаев.

Награды дружественных стран.

Давно отгремела война. А награды за ратные подвиги тех времен все еще продолжают находить своих героев. Летом 1939 года Иван Дмитриевич Скороходов защищал землю монгольских братьев на реке Халхин-гол. Участвовал на фронтах Великой Отечественной войны, был ранен, вернулся, домой. Ко многим наградам Родины не давно прибавилась на груди Ивана Дмитриевича еще одна награда - медаль Монгольской народной республики Халхин-гол. Учрежденная в честь 30-й годовщины знаменательной битвы против японских империалистов. А вот я рассматриваю иностранную медаль на груди другого труженика Кунгура Василия Семеновича Никулина. Моряк Никулин на Востоке завершил вторую мировую войну. Он не только освобождал исконные русские земли - Южный Сахалин, Курильские острова, но и участвовал в боях за освобождение

Кореи. Был награжден медалью. Но награда дружественной страны наша советского освободителя только через 25 лет. От имени Великого Хурала МНР и президиума Народного собрания КНДР награды дружественных стран нашим землякам были вручены в Кунгурском горвоенкомате. Узнав о таком приятном событии, я пригласил кавалеров наград Скороходова и Никулина в редакцию, где они поделились воспоминаниями о том, как сражались тогда. Иван Дмитриевич Скороходов сейчас на пенсии, а Василий Семенович Никулин еще трудится. Оба активные члены секции ветеранов Великой Отечественной войны при Кунгурском краеведческом музее. Хорошие общественники в распространении и передаче своих боевых и трудовых традиций молодежи и подрастающему поколению.

Караваев.

